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ВСТУП 

 

Проблема взаємозв’язку людини з природою не нова, вона мала місце 

завжди. Але зараз, в даний час, екологічна проблема взаємодії людини і природи, 

а також вплив людського суспільства на навколишнє середовище стала дуже 

гострою і прийняла величезні масштаби. Планету може врятувати лише 

діяльність людей, що здійснюється на основі глибокого розуміння законів 

природи, врахування численних взаємодій в природніх угрупуваннях, 

усвідомлення того, що людина – це всього лише частина природи. Це означає, 

що екологічна проблема постає сьогодні не тільки як проблема збереження 

навколишнього середовища від забруднення та інших негативних впливів 

господарської діяльності людини на Землі. Вона виростає в проблему 

запобігання стихійного впливу людей на природу, в свідомої, цілеспрямованої, 

планомірної взаємодії з нею. Така взаємодію можна здійснити за наявності в 

кожної людини достатнього рівня екологічної культури, екологічної 

компетентності, формування яких починається з дитинства і продовжується все 

життя.  

Заклад дошкільної освіти вже сьогодні покликаний виявити 

наполегливість у вихованні нового покоління, якому властиве особливе бачення 

світу як об’єкта його постійної турботи. Формування екологічної компетентності 

– найважливіше завдання закладу дошкільної освіти в даний час.  

Наукові підходи до екологічного виховання в сучасних умовах розроблені 

в дослідженнях А. Захлєбного, І. Звєрєва, І. Суравєгіної, які визначили мету, 

принципи, завдання і зміст екологічної освіти та виховання. Концептуальні 

положення екологічного напряму педагогіки стосовно окремих навчальних 

предметів, позанавчальної діяльності, вікових груп та інших специфічних 

факторів уточнювались в Україні у дослідженнях Н. Лисенко, І. Мельник, 

З. Плохій, Н. Пустовіт, Г. Тарасенко, Д. Струннікової та багатьох інших вчених. 

Аналізуючи стан екологічного виховання у закладі дошкільної освіти, 

дослідники зазначають, що воно переважно спрямоване на інтелектуальний 
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розвиток і меншою мірою торкається емоційно-чуттєвої сфери особистості. 

Водночас дотримання єдності впливу на інтелектуальну, емоційно-чуттєву, 

діяльнісну сфери особистості має принципово важливе значення і визначає 

ефективність екологічного виховання. Психологічний аспект досліджуваної 

проблеми відображений у працях Б. Ананьєва, Л. Виготського, О. Запорожця, 

О. Леонтьєва. У наукових працях Л. Артемової, А. Богуш, О. Кононко, 

В. Котирло, Т. Поніманської, Н. Яришевої підкреслюється особлива чутливість 

дошкільників до впливів довкілля, різноманітних емоційно-образних стимулів, 

їх емоційна реакція на безпосередні враження. 

Враховуючи актуальність проблеми, її часткову розробленість в теорії та 

практиці дошкільного виховання, було визначено тему магістерського 

дослідження: “Технологія формування екологічних знань у дітей старшого 

дошкільного віку”. 

Об’єкт дослідження – процес екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – технологія формування екологічних знань у дітей 

старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити технологію формування екологічних знань у дітей 

старшого дошкільного віку засобами дидактичних ігор. 

У відповідності з метою і гіпотезою визначені завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз науково-методичної та психолого-педагогічної 

літератури з проблеми екологічного виховання дошкільників.  

2. Розробити технологію формування екологічних знань у дітей старшого 

дошкільного віку засобами різних видів діяльності дітей старшого дошкільного 

віку у природі.  

3. Дослідити ефективність технології формування екологічних знань у 

дітей старшого дошкільного віку.  

Методологічну основу дослідження складають загальнофілософські 

положення про цілісність природи, єдність природи і суспільства, про 
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необхідність гармонізації та гуманізації взаємовідносин суспільства з природою, 

про виховну і розвиваючу функції природи, закономірності психічного розвитку 

дітей старшого дошкільного віку. 

Методи дослідження 

1. Аналіз наукової, методичної літератури, наукових статей, фахових 

періодичних видань, вивчення передового педагогічного досвіду. 

2. Спостереження та аналіз різних видів діяльності дітей, анкетування, 

індивідуальні бесіди, діагностичні методики. 

3. Педагогічний експеримент. 

4. Математична обробка отриманих експериментальних даних. 

Практичне значення одержаних результатів визначають: конкретні 

засоби формування екологічних знань у дітей старшого дошкільного віку; 

методика визначення сформованості екологічних знань у дітей старшого 

дошкільного віку. Розроблені методичні рекомендації можуть бути використані 

у практиці роботи закладів дошкільної освіти, у організації спільної освітньо-

виховної роботи закладів дошкільної освіти з сім’єю. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

розглядалися й обговорювалися на засіданнях студентського наукового гуртка 

„Екологічне виховання дітей дошкільного вікуˮ. За результатами дослідження 

здійснено доповіді на конференціях різного рівня: Всеукраїнська науково-

практична конференція «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії педагога з дитиною» (м. Кам’янець-Подільський, 2018), 

наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 

навчальному році, м. Кам’янець-Подільський). 

Основні положення дослідження висвітлені у двох статтях.  

Базою дослідження був заклад дошкільної освіти «Сонечко» міста Хотин 

Чернівецької області. В експерименті брало участь 28 дітей старшого 

дошкільного віку (13 – експериментальної, та 15 – контрольної групи). 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Багатий і різноманітний світ природи, але інтенсивна господарська 

діяльність людини безпоседньо вносить у нього зміни, порушуючи екологічну 

рівновагу навколишнього середовища. Тому так важливо постійно піклуватися 

про її охорону. 

Екологічна освіта та виховання - одне із актуальних завдань сьогодення і 

шляхи його вирішення слід шукати негайно. Екологічне виховання передбачає 

перш за все, формування у дитини емоційного, бережливого ставлення до 

об'єктів природи, здатності бачити їх красу, а не детальні біологічні знання 

особливостей кожного виду рослин і тварин. У закладі дошкільної освіти 

формуються перші уявлення про навколишній світ, про живу і неживу природу, 

про ставлення до природи, що виявляється у конкретній поведінці на емоційному 

рівні. 

Завдання екологічного виховання – сприяти накопиченню екологічних 

знань, виховувати любов до природи, прагнення берегти, примножувати її, 

формувати вміння і навички діяльності в природі. 

Становлення і формування екологічної культури дошкільнят стає основою 

знань про морально – етичні норми та правила і робить їх основним регулятором 

поведінки. Екологічне виховання – це екологія особистості , свідомості, душі, 

культури. Від рівня екологічного мислення людини значною мірою залежить 

загальний стан природного середовища. У дошкільників також мають бути 

сформовані уявлення про те, що доки на землі цвітуть сади, співатимуть птахи, 

тектимуть ріки, наше життя триватиме. 

Багато дидактичних ігор спрямовані на узагальнення знань їх 

систематизацію. Такі ігри дуже зручно використовувати для діагностики 

засвоєння дітьми знань про природу. У процесі дидактичних ігор у дітей 

виховується вміння уважно слухати і відповідати на запитання, самостійно 

розв’язувати поставлене завдання, пригадувати, думати, утримуватись від 
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бажання щось сказати, коли правила гри цього не дозволяють. Все це сприяє 

розвитку вольових процесів, мови, мислення, уваги, пам’яті . 

Як показала дослідно-експериментальна робота, то дидактичні ігри 

насправді позитивно впливають на формування знань та сприймання 

екологічних понять, на формування дбайливого ставлення до оточуючого 

середовища, допомагають краще його розуміти.  

Результати підсумкового контрольного експерименту свідчать про те, що 

у контрольній групі показники майже не змінились. До експерименту рівень 

екологічного виховання дітей дошкільного віку в контрольній групі «Ромашка» 

був наступний: високий рівень мали 4 особи (26,7%), середній  8 осіб (53,3%), 

низький  3 особи (20%), а в експериментальній групі «Барвінок» високий рівень 

мали 2 особи (15,4%), середній  6 осіб (54,1%), низький  5 осіб (38,5%). Після 

експерименту рівень сформованості екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку в контрольній групі став таким: високий рівень мала 1 особа 

(6,7%), середній  10 осіб (66,7%), низький  4 особи (26,7%), а в 

експериментальній групі високий рівень мали 4 особи (30,8%), середній  7 осіб 

(53,8,1%), низький  2 осіб (15,4%). 

Таким чином, в екологічному вихованні дошкільників необхідно 

відмовитися від багатьох стереотипів, які були сформовані в попередні роки. 

Природа не повинна розглядатися лише з утилітарної точки зору. Перш за все, 

необхідно показати дітям її унікальність, красу і універсальність (природа – 

середовище життя всіх істот, включаючи людину; об'єкт пізнання, задоволення 

її етичних і естетичних потреб; і лише потім – об'єкт людського споживання). Ми 

повинні охороняти природу не лише тому, що вона нам щось дає, а й тому, що 

вона самоцінна. Тобто девізом в роботі з дітьми повинно стати: «Не зламай – 

якщо можна, не рубай – якщо можна, пожалій – ти це можеш» 

Сьогодні можна стверджувати: екологічне світорозуміння формується в 

процесі засвоєння екологічної культури суспільства, яка відображує досвід 

взаємодії людини і природи. Засвоюючи елементи екологічної культури, 

особистість стає екологічно вихованою. Це нова якість особистості, яка 
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виявляється в системі особистісних утворень, у свідомості, діяльності, в емоціях 

і почуттях. 

Настав час, коли основну мету екологічної освіти слід вбачати у сприянні 

формуванню доцільної культури поведінки в довкіллі і громадської 

відповідальності за його збереження, а також уміння приймати правильні 

рішення і вирішувати екологічні проблеми 

Отже, формування екологічної відповідальності у дошкільників це 

передусім навчання екологічній культурі, яку ми визначаємо як форму адаптації 

етносу до природних умов творення свого довкілля. Таким чином, екологічна 

освіта – це безперервний процес засвоєння цінностей і понять, що спрямовані на 

формування умінь, які необхідні для усвідомлення і оцінки взаємозв'язків між 

людьми, їхньою культурою і довкіллям. Вона передбачає формування умінь 

приймати екологічно відповідальні рішення.  
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